连统〔2019〕2号
关于印发《2019年连州市统计执法检查实施方案》的通知
各镇（乡）人民政府，局各股（室、中心）：
根据省统计局、清远市统计局统计执法检查的要求，经研究决定，我局制定了《2019年连州市统计执法检查实施方案》，现印发给你们，请根据实际认真组织落实。

                                连州市统计局

                              2019年 5月10日

  抄送：清远市统计局                                

  连州市统计局办公室          2019年5月10日印发   

2019年连州市统计执法检查实施方案

为贯彻落实中央、省委省政府及清远市委市政府《关于深化统计管理体制改革提高统计数据真实性的实施意见》等文件精神，有效推进《中共中央办公厅国务院办公厅印发防范和惩治统计造假、弄虚作假督察工作规定》的落实，根据清远市统计局《2019年清远市统计执法检查方案》的要求，我局结合实际，特制定2019年统计执法检查实施方案。

一、检查目的

以《中华人民共和国统计法》、《中共中央办公厅国务院办公厅印发防范和惩治统计造假、弄虚作假督察工作规定》、《统计执法监督检查办法》、《国家统计局企业统计信用管理办法（试行）》、《广东省统计违纪违法责任人处分处理建议实施办法》等有关法律、法规、规章为依据，严肃查处统计违法违纪行为，增强领导干部、统计人员和统计调查对象的统计法治观念，坚决遏制统计造假、弄虚作假的现象，为提高统计调查数据质量和政府统计公信力提供强有力的法治保障。
二、工作实施

（一）检查对象

1.镇（乡）人民政府。
2.“四上”企业和固定资产投资项目，包括规模以上工业、有资质的建筑业、限额以上批发和零售业、限额以上住宿和餐饮业、规模以上服务业、全部房地产开发经营业企业，以及500万元以上固定资产投资项目。

（二）检查内容

1.对镇（乡）人民政府的检查
重点检查在联网直报工作中是否存在干扰调查对象真实独立报送统计资料的行为,包括冒名报送、指令报送、代填代报，以及伪造、篡改统计资料等违法违纪行为;
是否存在违反统计法精神的文件和做法,包括将统计部门作为完成经济发展目标任务责任单位、将统计数据的目标任务分解到企业以及制定相关的奖励政策、要求调查对象报送统计数据必须经过有关部门审核同意的文件和做法等;
是否存在其他违反统计法律法规的情况。
2.对“四上”企业和固定资产投资项目的检查
是否按照统计法律法规和统计制度规定真实、准确、完整、及时报送统计资料;
是否存在提供不真实或者不完整统计资料等统计违法行为;
是否按照有关规定设置原始记录和统计台账。
（三）检查方式

1.重点检查
根据相关专业数据质量评估和数据质量管理情况选定重点检查对象。重点检查在数据报送上存在较为明显数据不匹配；提供不真实或者不完整的统计调查资料；拒绝提供政府统计调查所需的统计资料等违反统计法的行为。

2.“双随机”检查
参照国家、省、市统计局的做法，在重点检查以外开展“双随机”检查，随机抽取检查对象，随机抽取统计执法检查人员，企业（单位）通过基本单位的企业名录库和本辖区的500万元以上固定资产投资项目中由各专业会同法规科（股）随机抽选确定，进行常规性的统计执法检查。
3.联合执法检查
重大统计违法案件或统计违法问题比较复杂的,统计机构可以与有关单位组成联合检查组进行调查，或者商请有关单位派员参与调查。
（四）计划安排
1.确定检查对象。根据数据报送情况和对网络报送的查询情况重点检查相关统计调查对象(企业、项目及其他调查对象),将重点在全市12个镇乡范围内随机抽取共至少3 个“四上”企业（投资项目）检查。

2.检查时间。统计执法检查时间安排从5月开始，到10月底结束。
三、工作要求 

（一）在连州市统计执法检查领导小组的领导下开展工作。

（二）加强业务指导和培训，强化监督检查。将于5月组织相关人员参加清远市的统计执法检查培训班，提高检查人员的统计执法水平。

（三）积极开展普法工作。落实"谁执法谁普法"普法责任制，充分利用执法检查的契机，大力开展统计法律法规宣传。
（四）依法开展统计执法检查。认真依照《统计执法检查规定》《广东省统计违法案件查处规程》《广东省行政执法责任制条例》等法规文件的要求,依法依规开展统计执法检查。

（五）确保任务落实,认真做好总结。各镇（乡）、各股室（中心）按照要求，结合工作安排，立足实际，扎实有效地开展执法检查活动，确保按质保量地完成各项执法检查任务。对全年的统计执法检查工作进行认真的总结以及做好相关材料的报送工作。

